

“首店经济”齐发力、绿色消费掀高潮、新场景带动消费热情

# 有雨有“娱”，湖南“假日经济”热力十足



5月5日，长沙市天心区黄兴路商业步行街人潮涌动，女子特警在街头执勤巡逻。当天是“五一”假期最后一天，“网红”长沙热度不减。

湖南日报全媒体记者 奎鹏博 摄



逛五一商圈，在新开业的“首店”尝个鲜；在株洲国风主题文旅商业街区体验民俗民艺、酒肆美食；观湖南汽车展览会，买一台心仪的好车……

刚刚过去的“五一”假期，虽然天公不作美，连日小雨绵绵，但大家出游热情不减，“假日经济”不断升温。

据商务部监测数据显示，截至5月5日上午11时，“五一”期间全省重点监测的358家零售和73家餐饮企业共实现零售总额194227.76万元。

■湖南日报全媒体记者 彭可心

## “首店经济”解锁流量“密码”

“不好意思，柚香铁观音和巧克力伯爵口味的可露丽已经卖完了，您要不要试试其他口味呢？”5月4日下午3时许，记者在EDMI PATISSERIE可露丽排队20分钟，依旧没有买到想吃的口味。

“五一”期间，九十菓（华中首店）、气味图书馆（华中首店）、EDMI PATISSERIE可露丽（湖南首店）、K22酸奶草莓（湖南首店）4家店铺在国金街开业，吸引大量游客和本地市民打卡消费。

新品牌、新业态、新场景、新体验，“首店经济”正在崛起消费新势力。“首店”特有的稀缺性，不仅解锁流量“密码”，也为城市注入新鲜活力。

五一商圈仍是网红长沙的人气“顶流”。据银联商务监测数据显示，5月1日至4日，长沙市五一商圈交易金额6.56亿元，同比增长10.82%，交易人次91.72万人、同比增长28.60%。

## 绿色引擎驱动更强

近日，商务部、财政部等7部门联合印发《汽车以旧换新补贴实施细则》，明确了汽车以旧换新资金补贴政策。节前，省商务厅、省财政厅联合各市州开展2024“惠购湘车”以旧换新促销活动，省内汽车消费市场火热。

2024湖南车展节日期间实现汽车销售收入6256.39万元，较2023年同期增长22.97%。娄底市在3天时间内销售汽车1200台，其中新能源车占35%以上，销售额达2.1亿元。株洲市“直播株洲汽车嘉年华”汽车车展期间，共销售车辆826台，成交额1.5亿元，超6万人次观展。

在以旧换新政策带动下，湖南各地家电市场也掀起一波绿色消费“小高潮”。

娄底市“五一”期间组织家电以旧换新活动，

投放200万元消费券用于单位职工专场活动，最高补贴5000元。株洲市推出“潮玩五一 嗨购株百”元梦之星嘉年华促销活动，并举办“十天十夜5.1狂欢购”家用电器促销活动，“五一”期间销售额超3000万元。

## 新场景带动消费热情

5月4日上午，2024株洲马拉松赛鸣枪开跑，1.5万名海内外跑者参加比赛。

为让广大跑友畅跑株洲，株洲提供了吃喝玩乐一条龙优惠活动。炎帝陵、神农谷、酒仙湖等全市28家3A级以上景区、热门景点面向所有参赛运动员免景区门票或提供折扣，用餐享受“三优”服务（暨优先安排、优质服务、折扣优惠），另有住宿折扣、公交免费等文旅优惠大礼包。

贴近、契合消费者新需求，以新场景、新活动带动消费热情。

5月1日，株洲首个国风主题文旅商业街区——梦回宋“潮”建宁文化市集开市。集市汇聚民俗民艺、酒肆美食、江畔营地、古装旅拍及国风演绎等多种文化业态，通过复刻宋朝株洲市集的繁华景象，为市民和游客提供一处集文化、娱乐、观赏、互动、消费为一体的特色旅游目的地。

据数据统计，“五一”假期，株洲27家重点监测的零售企业累计实现销售额16184万元，同比上涨3.34%；7家重点监测的餐饮企业累计实现营业额368万元，同比增长11.7%。

龙舟赛激情四射、渔歌艺术营地浪漫之夜人气火爆、环湖露营一席难求……常德河街、柳叶湖商圈消费节等活动人声鼎沸，进一步激发了消费热情。

据统计，常德市重点监测的8家餐饮企业及7家农家乐共计销售总额分别为548.69万元和208.83万元，较2023年同期上涨17.45%和6.25%。

## 长沙一派出所成网红打卡点

警方提示：不要蹲下抱头拍照



扫码看视频

三湘都市报5月5日讯 “五一”期间，长沙坡子街派出所又“火”了，它被网友戏称为“破案率最高的派出所”，因为每天都会有人专程前来“打卡”拍照，做出蹲下抱头的动作，假装自己被抓。

基于此，该派出所还开启了喇叭提醒：“请文明打卡，严禁蹲下、抱头拍照，谢谢配合。”这一举动，被网友笑称为“这是首个对游客打卡动作做出规范要求的网红打卡点。”

5月5日，记者注意到，在社交平台，有许多去坡子街派出所打卡的帖子。部分帖子中，还有网友模仿嫌疑人被抓获时抱头蹲下的照片。

今年“五一”假期，坡子街派出所再次火遍网络，前往打卡的游客都排起了长队。派出所门口还有大喇叭提醒，“请大家有序排队，文明打卡，严禁蹲下、抱头拍照等不文明行为。”

据“长沙警事”发布的数据显示，“五一”期间，大批游客来到坡子街派出所打卡，派出所辖区单日人流量超过120万人次，日均接警量超过100起，民辅警每天的微信步数很快就能上万。

派出所为什么会成为打卡点？

坡子街派出所走红，源于一部叫《守护解放西》的纪录片。该纪录片以坡子街派出所民警为人物核心的警务纪实观察类真人秀，其中有不少纠纷调解和曲折案情，诞生出许多热梗，受到网友追捧。

不过随着打卡的人越来越多，大家开始担心，会不会影响派出所的正常办公？

2024年年初，长沙天心警方就向广大前来坡子街派出所打卡的网友提示：

第一是在“坡所”拍照打卡时，切勿随意进入民警办公区域；第二是拍照时尽量不要使用抱头、蹲下、投降等易引起歧义的动作；第三是在偶遇《守护解放西》中的“明星”警官时，不建议在其工作时与其合影，以免影响民警执行公务。

据了解，事实上，早在2022年，坡子街派出所门口就曾立起提示牌，提醒大家文明打卡，不要影响正常办公秩序。

也有不少网友表示，拍照时收到了工作人员提醒，让大家正能量打卡，不要做抱头蹲下的动作。该所警官早在很多年前就进行了科普：“蹲下抱头”的姿势多用于现场抓捕犯罪嫌疑人，如果在坡子街派出所外采用不恰当的姿势拍照，可能会起到负面作用。

5月5日，长沙警方发文表示，坡子街派出所成为“网红”打卡地，是服务群众、拉近距离的一种尝试。希望这种“出圈”行为，能够让大家对民警的工作，多一份了解与支持，传递出更多社会正能量。希望前来打卡的朋友注意安全、文明打卡，一起传递正能量。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规



“五一”期间，游客排队打卡长沙坡子街派出所。